

建设天蓝地绿水清的美丽家园

——党的十八大以来推进生态文明建设述评

■新华社记者 高敬 黄晔

领航中国

“我们要积极回应人民群众所想、所盼、所急，大力推进生态文明建设，提供更多优质生态产品，不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设，全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽中国建设迈出重大步伐，中华大地正展现出天蓝地绿水清的亮丽新景象。

“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福”

远眺山峦叠翠，近看碧波荡漾……秋日的苍山洱海，让人流连忘返。洱海是云南大理人的“母亲湖”，也曾因长期污染导致湖水富营养化。

2015年，习近平总书记来到洱海边，仔细观察生态保护湿地，听取洱海保护情况介绍，强调一定要把洱海保护好，让“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间。

经过系统治理，今年上半年，洱海水体透明度达到近10年最好水平。“当洱海在眼前一天天清澈起来，才理解保护生态环境的重要性。”大理古生村村民何利成的客栈一度被关闭进行整改提升，恢复营业后迎来八方游客。

生态兴则文明兴。新的赶考之路上，生态文明建设成为一道必答题。

党的十八大以来，生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，“美丽中国”成为生态文明建设的远景目标。党的十九大把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。习近平总书记指出：“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。”

贯彻落实习近平总书记的重要指示和党中央决策部署，各地各部门通过一系列切实举措，助力打好污染防治攻坚战。

产业升级，全面整治散乱污企业及集群，加快淘汰落后产能；补上短板，城市污水管网建设快速推进，不断提升污水处理能力；能源转型，清洁取暖改造减少散煤污染，可再生能源快速发展……

曾被雾霾笼罩的天空逐渐被擦亮。全国地级及以上城市细颗粒物平均浓度从2015年的46微克/立方米降到2021年

的30微克/立方米，空气质量优良天数比率达到87.5%。

水环境质量发生转折性变化。2021年，全国地表水水质优良断面比例达到84.9%，已接近发达国家水平。

“山水林田湖是一个生命共同体”，习近平总书记深刻指出，“对山水林田湖进行统一保护、统一修复是十分必要的”。之后，总书记又将“草”和“沙”纳入其中：推进山水林田湖草沙一体化保护和修复，提升生态系统稳定性和可持续性。

如今，我国超过25%的国土面积划为生态保护红线，建立了以国家公园为主体的自然保护地体系，设立了三江源等第一批5个国家公园，为90%的陆地生态系统类型和74%的国家重点保护野生动植物种群提供有效保护。全国森林覆盖率提升至24.02%，荒漠化、沙化土地面积减少，绿意装点着山川大地。

党的十八大以来，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，人与自然和谐之美生动展现。

“绿水青山就是金山银山”

竹海绵延，荷香清幽，处处皆景……这是游客在浙江省安吉县余村看到的风景。“绿水青山，在我们这里已经变成金山银山，也变成我们实实在在的幸福。”农家乐春林山庄的主人潘春林说。

要“钱袋子”还是要“绿叶子”，也曾是困扰余村人的难题。2005年8月，时任浙江省委书记习近平同志来到余村考察，首次提出“绿水青山就是金山银山”的重大论断。

余村复绿整治矿山，治理污水垃圾，发展乡村旅游，发展白茶等特色农产品，实现了从“卖石头”到“卖风景”的华丽转身。

2020年3月30日，习近平总书记再访余村。总书记强调：“实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。”

一个小山村如此，一个国家亦如此。生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存。党的十八大以来，“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动，各地坚持绿色发展，探索发展和保护协同共生的路径。

一江碧水，两岸青山，美丽的桂林山水是大自然赐予中华民族的一块宝地。

2021年4月，漓江岸边。正在广西考察的习近平总书记对当地负责同志说：“这次来，我最关注的就是你们甲天下的山水。什么能比得上这里的生态好？保护好桂林山水，是你们的首要责任。”

桂林山水也曾面临非法采石采砂等带来的生态危机。近年来，桂林市大力治理漓江，生态环境得到改善。

绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。如何激发绿水青山的生态效益、经济效益、社会效益？

河南省就尝到了保护绿水青山的“甜头”——今年7月初，山东省财政厅宣布向河南省支付1.26亿元生态补偿金。鲁豫两省去年建立省际横向生态补偿机制以来，黄河由豫入鲁的水质始终保持在Ⅱ类以上。山东省作为受益方，向上游的河南省兑现了这笔生态补偿资金。

近年来，安徽、浙江等18个省份探索开展了跨省流域上下游的横向生态保护补偿。人们认识到，好山水、好生态也是“有价之宝”。

守住绿水青山，还要明确底线红线。对一些严重损害生态环境的事件，习近平总书记作出重要指示批示，要求严肃查处，扭住不放，一抓到底，不彻底解决绝不松手。

习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的中央生态环境保护督察，解决了一大批突出生态环境问题：秦岭北麓由“无序开发”到“有序退出”；祁连山由曾经的“千疮百孔”变为满山苍绿；黄河第二大支流汾河从严重污染到再现“汾河晚渡”美景……

党的十八大以来，党中央带领亿万人民更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，绿色成为美丽中国更加坚实、更加厚重、更加亮丽的底色。

“构建人与自然和谐共生的地球家园”

今年4月21日，英国弗朗西斯·霍兰德学校的小学生们收到一份珍贵礼物——中国国家主席习近平给他们的回信。

习近平主席在信中说：“地球是个大家庭，人类是个共同体，气候变化是全人类面临的共同挑战，人类要合作应对。”

共建地球家园，有主动作为的中国贡献、中国担当。

“我们要深怀对自然的敬畏之心，尊重自然、顺应自然、保护自然，构建人与自然和谐共生的地球家园。”2021年10月，习近平主席在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上的主旨讲话，引起了与会各方的广泛共鸣。

这10年，全国单位GDP二氧化碳排放下降了34.4%，煤炭在一次能源消费

中的占比也从68.5%下降到了56%。可再生能源开发利用规模、新能源汽车产销量都稳居世界第一。

我国是能耗强度降低最快的国家之一，是全球森林资源增长最多的国家。生物多样性保护目标执行情况好于全球平均水平，深入开展绿色“一带一路”建设，帮助发展中国家提高环境治理水平……近年来，我国已经成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

2020年9月22日，中国向世界庄严宣告：二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

习近平总书记指出：“实现‘双碳’目标，不是别人让我们做，而是我们自己必须要做。”

中国承诺实现从碳达峰到碳中和的时间，远远短于发达国家所用时间，需要付出艰苦努力。

我国把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，陆续发布“双碳”目标下的“1+N”政策，加快发展风电光伏等新能源，努力推动绿色低碳生产生活方式成为全社会的自觉追求。

近年来，绿色低碳理念深入人心。以公交、地铁为主的城市公共交通出行量超过2亿人次，297个地级以上城市实行垃圾分类，覆盖1.5亿户居民。从“光盘行动”、节水节纸、节电节能，到环保装修、拒绝过度包装、告别一次性用品，“绿色低碳节俭风”吹进千家万户，简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式成为社会新风尚。

新发展阶段对生态文明建设提出了更高要求。“十四五”时期，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期。

2022年1月17日，在2022年世界经济论坛视频会议上，习近平主席用3个“全力以赴”，再次表明中国坚定不移推进生态文明建设、实现可持续发展的决心和行动：

“中国坚持绿水青山就是金山银山的理念，推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全力以赴推进生态文明建设，全力以赴加强污染防治，全力以赴改善人民生产生活环境。”

人不负青山，青山定不负人。新征程上，在习近平生态文明思想指引下，我们携手同心、不懈奋斗，定能书写出人与自然和谐共生的绚丽新篇章。

(新华社北京9月22日电)

筚路蓝缕，带领群众走向富裕

——记阜阳市颍东区河东街道办事处管营社区党委书记、居委会主任郝云波

■安徽日报记者 张岳



管营社区地处阜阳市颍东区近郊，失地村民较多。扎根管营32年来，郝云波筑牢集体经济发展根基，壮大集体经济实力，千方百计增加村民收入，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

社区的“好书记”：“群众吃上饺子，我吃饺子才香”

“俺家闺女出嫁，户口不迁出去，后来连外孙的户口都落在管营。”阜阳市颍东区管营社区居民张明英说。如今，越来越多的外地女婿把户口落到管营社区。

为啥“管营人”可不一样呢。在这里，社区集体出资统一为村民购买医疗保险，办理失地养老保险，居民子女还可以免费就读“名校”……如此多的实惠，得益于管营社区党委书记、居委会主任郝云波。

郝云波今年51岁，1990年参加工作，扎根管营已有32年。当时的管营村（管营社区前身）流传着一句话：土坯墙、土坯房、一根木头挑大梁。家家贫困、民心涣散、矛盾不断的管营村，是远近闻名的落后村。

土生土长的郝云波看在眼里，急在心上。“群众吃上饺子，我吃饺子才香；群众盖上被子，我盖的被子才暖。我当时只有一个强烈愿望，就是让父老乡亲过上好日子。”郝云波说。

头脑灵活的他，和村“两委”班子成员一起想办法、找出路，千方百计搞活村集体经济。没有资金，他们自己凑；没有市场，他们自己跑；没有人才，他们自己四处请；缺乏工人时，他们自己干……

第二年，他们创办轮窑场，当年获利数万元。尝到甜头后，他们又办起了铝合金门窗厂、冷冻加工厂、农贸市场等6家集体企业，社区集体经济收入连年攀升，芝麻开花节节高，一举摘掉“穷帽子”。

(下转第四版)

一手解近忧，一手谋远虑。在实施棚户区改造中，郝云波带头拆迁，用行动赢得群众信任。“郝书记带头拆迁，一分一毫都算得清清楚楚，我们老百姓心里跟明镜似的。”居民李秀云说。

干部干在前，群众日子甜。管营社区先后出资修排水管道、桥涵、社区道路等，实现污水截留、不积水，解决了群众“出行难”问题；投资兴建老年活动、休闲娱乐、便民服务、健身、阅读等功能为一体的便民服务中心，让群众真正享受“生活在管营、幸福在管营”。

集体经济富足了，群众兜里有钱了，管营社区的群众都能吃上饺子了。谁家包了饺子、蒸了馒头，总想喊郝云波尝上一口。然而，郝云波总是躲得远远的，不管喊多少次都会拒绝。久而久之，在郝云波家的门把手上，也不知道是哪些乡亲经常把饺子挂在上面。“哪怕是冷冰冰的饺子，但只要尝上一口，香！”郝云波憨憨地笑着。

学校的“好校长”：“艰辛办学，让更多农村孩子考上大学”

今年7月，毕业于清华大学物理系的孙成成，回到了阜阳的母校成效中学成了一名中学老师。“如果没有成效中学，我考不上清华大学，更看不到外面的世界。我不仅对母校感情很深，而且对郝校长很敬佩。”孙成成说。

在成效中学，郝云波是“灵魂人物”。从郝书记变成了郝校长，社区党委书记怎么办起了学校？原来，2002年，管营社区辖区内的中学申办省级示范高中，不再办初中，孩子们上初中需要到10多里之外的十六中就读。

在一个阴雨连绵的晚上，郝云波骑自行车回家，突然发现有位老人摔进了旱蛙路南侧的深沟里。他赶忙上前，把老人救上来，定睛一看是管营社区的骆华刚老人。

庆祝第五届中国农民丰收节



皖南“丰”景如画

▲9月22日，旌德县白地镇举办“庆丰收 迎盛会”农民丰收节，迎接国庆节和党的二十大胜利召开。在丰收节上，镇村干部纷纷参加粮食收割，体验劳动艰辛；农民代表开展了扎粮草、运粮食比赛，展示劳动技能。为减少高温天气带来的影响，今年该镇采取保水措施，加强田间管理，粮食喜获丰收。 特约记者 江建兴 摄



▲颗粒归仓。特约记者 江建兴 摄

►入秋以来，“水果小镇”泾县琴溪镇的灵芝村葡萄喜获丰收，塑料大棚里，成片的葡萄藤上挂满了果实。近年来，灵芝村充分利用当地的自然资源优势，加快调整农业产业结构，培育水果特色产业。 特约记者 鲍锋 摄



▼9月22日，宣州区五星乡万桥村渡口村民组迎来莲藕收获季。图为该村种藕大户汪元富家的藕塘正在打藕。 本报记者 戴巍 摄



▲9月23日，伴随着丰收的锣鼓声，广德市2022年第五个“中国农民丰收节”在祠山街道白洋村举行。开幕仪式结束后，村民们举行了撒网捕鱼、品茶、农产品展销等一系列活动，喜庆丰收。 广宣 摄



▲运粮比赛。特约记者 江建兴 摄